

## 今日运河·重点

# 济宁街头驶来“流动警务室”

集巡逻执勤、防范宣传、现场处置等多功能于一体,可随时随地出警

文/片 本报记者 黄广华 本报通讯员 张梅 刘峰

几天来,济宁新世纪广场上,多了一处漂亮的警务室。当过往市民围观欣赏时,才注意到警务室还有四只车轮,是一个地地道道的“流动警务室”。原来,这种能够移动的警务室,是济宁市公安局高新区分局为有效促进警力向街面下沉、推动警务向社会延伸而采取的新举措。

功能齐全

## 相当于小型的派出所

1日下午,记者在新世纪广场西南角见到了这种新型的流动警务室。该警务室是一辆电瓶车,长约4.2米,宽约2.1米,高约3米,车身喷绘了公安警车的图案,两侧各有一个敬礼的卡通警察,车顶部和底部为蓝底,中间部分为白色,多处警灯,车左侧开了一扇门,其他位置都是大面积的车窗,整体效果就如同一间警务室。在电瓶车尾部上方,有一块很大很醒目的LED电子屏,滚动播放着一些便民警务

信息。车顶部的四个方向分别安装着一个监控探头。

记者走进“流动警务室”,仿佛步入了一间装修过的办公室——方向盘在车左前角,右前角处有微波炉、饮水机,其余位置是一圈办公桌,下面铺着木地板,车尾部安装监控大屏幕,靠车门处摆放着一台电脑,连接公安专网,询信息,传资料将更便捷;此外车内配备空调、电表、电源系统、打印机、折叠钢管椅、警报器、数码相机、搜索

灯、喊话器、单警装备等多种警备装备,同时车上还配备了空调、微波炉、饮水机、医药箱等配套设施和其他便民利民设备,堪称一个浓缩的小型“流动派出所”。

“流动警务室”电脑旁边,高新区公安局特巡警大队的民警正在解答群众法律问题的咨询。民警告诉记者,每辆“流动警务室”价值15万左右,开动起来时速在20公里,充电一次能行进30多公里,可以根据需要挪动执勤位置。

机动灵活

## 提升了市民的安全感

10月31日下午,正在巡逻的民警突然发现在新世纪广场附近有群殴事件正在发生,巡逻民警立即向警务室汇报,同时进行先期处置。在警务室执勤的民警第一时间通知了济宁市公安局110指挥中心,同时向辖区派出所通报情况,不到5分钟,派出所民警赶到现场,控制了场面。高新区公安局特巡警大队教导员邵剑

波告诉记者,在这一事件中,新上岗的警务室发挥了及时报警、先期处置、防止事态进一步扩大的积极作用。

济宁市高新区公安局副局长高宪东告诉记者,设立流动警务室,一开始就是将其功能定位为“控制阵地保平安,服务群众树形象”,使之具有报警求助、警情前期处置、巡查执勤、矛盾纠纷调处、服务

群众等多种功能。

据介绍,流动警务室依照定点巡查驻勤的方式,上岗时间与周边商场等场所的开放时间一致,有效地促进警力向街面下沉,推动警务向社会延伸,严密社会面动态防控。“预谋不轨的歹徒见到警务室会做贼心虚,不敢轻举妄动。市民即便是夜深人静独自行走也觉得有了安全保障。”高宪东说。



济宁新世纪广场上的流动警务室内外。 黄广华 摄

贴近百姓

## 极大地方便了市民办事

“这辆警务车不但有实时监控系统,还可以将派出所的一些设施搬到车里来,最大限度地给市民提供帮助。”1日下午,在警务室执勤的中队长高辉告诉记者,流动警务室的外观很“卡通”,给人一种轻松的感觉。方方的外形、圆润的边角加上醒目的卡通警察贴画,很容易被百姓接近,时常会有过路群众向警务室民警、协警员咨询问题。

10月26日,打算去任城区国税局办理业务的杨列河老人,走到新世纪广场附近时突然迷路了,看到广场上停放的流动警务室后,他走上前来询问路向,民警看到老人年岁已高,况且接近中午下班的时间,便用车将老人送到了国税局业务大厅门前。据介绍,自10月25日投放以来,仅仅一个星期的时间流动警务室已经接待群众咨询100余人次,受

理报警20余次,抓获嫌疑人1人。

高宪东告诉记者,作为打造全时空动态性防控体系的重要平台,高新区公安分局的“流动警务室”投入使用后,将24小时处于路面备勤状态,为民警巡逻防控、接处警和接受公民求助提供全方位、最方便、最快捷的服务,真正实现警务工作由被动向主动、由打击向防控、由管理向服务的多元化。